

近视突然加深,可能患上白内障

□菏泽光明眼科医院执行院长马元孝提醒市民,白内障患者年龄趋向年轻化 □建议年过四十的中年人,每年给眼睛做一次“体检”

本报记者 李德领

近日,随着《来自星星的你》的热播,手机、平板电脑、笔记本等数码产品俨然成“星星”粉追剧的必备产品。有人会盯着电脑看几个小时,甚至在等车、坐车时也会捧着手机看个不停。如此观看,眼镜能受得了?菏泽光明眼科医院执行院长马元孝提醒市民,要尽可能地避免长时间盯着屏幕,以免患上白内障。尤其是现在,白内障患者的年龄正趋向年轻化,这与年轻人近视严重、接触电脑过多等因素有关,并建议年过四十的中年人,应该每年给眼睛做一次“体检”。

追“星星”眼睛伤不起 当心患上白内障

最近王女士疯狂追剧,一部《来自星星的你》让她彻底成为追“星星”一族。“起初只是听周围同事和朋友谈起,后来按捺不住自己的好奇心,也加入了追剧的行列。”

但由于长时间对着电脑,王女士眼镜明显感觉干涩,有时候起床后觉得眼镜睁不开。近日,她来到菏泽光明眼科医院就诊,马元孝介绍说,长时间盯着电子屏幕,容易导致眼干、眼涩、眼胀、眼疼、视力模糊等眼部疲劳。而电子屏幕的闪烁、光亮的刺激等因素也会引起视疲劳。

据王女士介绍,刚看第一集就被有趣又虐心的剧情吸引住了,“周末两天时间,连着把《来自星星的你》看了14集,还

不过瘾,就把剩余的下载到了手机里,方便于坐车时看,甚至晚上躺在床上也是伴着‘星星’进入梦乡。”

马元孝说,随着手机、电脑等数码产品的普及,很多人在晃动的车里盯着手机屏幕看得眼睛发直,手机屏幕小,字体小,再加上光污染和辐射容易引起泪液和眨眼次数减少,同时对眼晶体和角膜产生危害。

“一定要养成良好的用眼习惯,尽量避免长时间盯着电脑或手机,每隔1小时让眼睛休息5至10分钟;要注意劳逸结合,生活中保持充足的睡眠,少熬夜。此外还可每隔半小时凝视远方,调整眼睛焦距,让眼部肌肉放松。”马元孝说。

近视突然加深警惕白内障 发病年龄越来越年轻化

在某事业单位上班的李先生,在学期间双眼就有将近800度的高度近视,最近发现视力又开始下降,拿起书来越来越模糊。上周末,李先生来到菏泽光明眼科医院做了全面检查,医院告诉他已经患了白内障。“白内障不是老年人才有吗?现在还不到40岁,怎么就患上白内障了?”李先生极其纳闷。

“很多人认为老年人容易得白内障,这是认识上的误区。白内障发生人群以中老年为主,但有年轻化趋向,高度近视患者的增加是重要原因。”菏泽光明眼科医院执行院长马元孝说,800度以上的高度近视往往会使眼内情况发生一系列改变,例如晶状体混浊、眼底萎缩

对话菏泽光明眼科医院执行院长马元孝:

白内障想复明,只能进行手术

目前,我国随着人口年龄结构的老龄化发展,老年性白内障失明的人数将大量增加。这些老年白内障患者均需要手术治疗才能恢复光明,然而仍有一部分老年人对白内障手术存在一定的误区,以至贻误手术时机,为此,记者对菏泽光明眼科医院执行院长马元孝进行采访。

►菏泽光明眼科医院执行院长马元孝。

本报记者 李德领

记者:老年人视物模糊是不是得了白内障?

马元孝:白内障是我国目前排名第一的致盲性眼病,老年人视物模糊很大一部分是由白内障导致的,但也有可能是老花眼、眼底病等其他原因,需要到医院做专业的眼科检查才能最终确定,进行相应的治疗。

记者:吃药、点眼药水能不能治疗白内障?

马元孝:不少患者和家属盲目听信一些白内障治疗药物的虚假宣传,使用很长一段时间不但不见效果,病情反而日渐加

重,还延误了治疗的最佳时机。目前从世界范围上来看,还没有任何一种药物能够根治白内障,手术是治疗白内障唯一有效的方法,以高品质的折叠人工晶体替换人眼浑浊的晶状体,最终让白内障患者重获清晰视力。

记者:白内障是不是要等到“成熟”了才手术?何时是白内障手术的最佳时机?

马元孝:认为白内障要等到完全“成熟”眼睛完全看不见才进行手术,这是一种非常陈旧的观点,也是一个很大的误解,这与以往采用的传统的白内障手术方式有关。

只要白内障影响到正常生活

就可以手术,等到眼睛完全看不见或者视力非常差才手术,大大影响了生活质量,完全没有必要,实际上还加大了手术的难度和风险,也不利于术后视力的恢复。

记者:请问这么老年适合做手术吗?痛吗?有其他更好的解决办法吗?

马元孝:白内障手术没有年龄限制。由于这种手术时间很短又几乎没有痛苦,因此,只要身体没有严重的其他疾病,任何年龄的患者均可接受手术。得了白内障若想复明,除了手术没有其他的方法。

记者:患糖尿病的白内障患



病变等,所以高度近视患者晶状体发生混浊(也就是白内障)的时间比正常人要早。

据了解,白内障的常见症状有:视力下降,视物模糊朦胧;看东西时,好像眼前有一层薄膜,或者好像戴了面纱,光线变暗;当看到特别明亮场景或背景时,视力会严重减退等。白内障还有隐匿

表现,比如近视突然加深。一般来说,近视度数在20岁左右就稳定了。如果到四五十岁时,发现自己的眼镜度数突然加深,很可能是白内障的表现,必须尽早就医。若证实患上白内障,更换人工晶体,既可治疗白内障,也可解决近视问题。

据马元孝介绍,白内障年轻

化,除了高度近视的原因,还与生活方式有很大关系,过多接触电脑、手机辐射,甚至吸烟都有可能引起白内障。如长时间受电子辐射的伤害,眼睛里的晶状体组织会逐渐失去原有的功能和代谢平衡,造成晶状体混浊,引起高度近视继而引发白内障疾病。

白内障发病将逐渐步入高峰 要注重眼睛保养

随着中国进入老龄化时代,白内障的患病比例正逐步步入高峰期。据相关数据统计,我国每年新增白内障患者近110万。而且随着老年人口的比例逐步上升,老年性白内障的发病人数预计在未来数十年内仍将以较快的速度上升。

据了解,白内障是严重影响老年人视力健康的一种疾病,轻者视力模糊、头痛、飞蚊症,重者可以导致失明。“眼睛是心灵的窗户,如果眼睛看不清楚,人会感觉非常的无助。”马元孝说。

据马元孝介绍,随着医学的发展,对白内障已经有了很好的治疗手段,再也不用担心因为白

内障而引起失明,主要的法就是做手术,而且,这种手术非常的简单,痛苦也很小,是微创,但是愈后的效果非常好。而且,随着人工晶体的问世,如果一些严重的屈光不正的人还可以进行人工晶体的移植。从此,告别得了白内障就会双目失明的结果,绝大部分人都可以恢复正常的视力。

虽然白内障是很多老年朋友都患有的一种眼部疾患,这种疾病对于他们的日常生活带来了许多的麻烦,导致其子女需要花很多时间来照料他们。据马元孝介绍,白内障还是可以预防的,尤其是老年人要注重眼睛保养。



者可以做手术吗?

马元孝:可控制的高血压和糖尿病是不影响白内障手术的,术前住院也会检测和控制血压和血糖。糖尿病和高血压都可能引起眼底病变,目前即使存在眼底病变也要尽早手术,一方面提高视力,另一方面摘除白内障可更好地治疗眼底,防止进一步恶化。

记者:患有高血压、心脏病等慢性病可以做白内障手术吗?

马元孝:以往人们认为患有高血压、心脏病等疾病就不能做手术,其实这是一个误区。只要术前对患者进行药物的治疗,将病情控制稳定后再实施手术,对患者的身体健康和生命安全是没有影响的。